

DÉLBÁCSKA

VI. ÉVFOLYAM
181

Szerkesztőség: Templomudvar 2. szám
Kiadóhivatal: Péter király-u. 30. szám
Sürgőny cím: Délbácska. Telefon 137 sz.

NOVISAD, 1925 AUGUSZTUS HÓ 7
PÉNTEK

Előfizetési árak helyben és vidéken:
Egy óra 35 dinár, három óra 105 dinár,
félévre 210 dinár, egész évre 420 dinár.

Egyes szám ára:
1¹/₂ Dinár

Uj történelem- és földrajzkönyv

A Népek Szövetségének van egy nagyra hivatott bizottsága, amelyik a népek szellemi együttműködését akarja megvalósítani. Erről a bizottságról most érdekes hír érkezett, hogy t. i. munkaprogramjába vette a földrajzi és történelmi tankönyvekben foglalt tévedéseknek a kiküszöbölését.

Nagyon szeretnők, ha ez az összefüggés igazi nagy emberi magaslatoz lendületébe emelné a földrajz és a történelem tanításának a kérdését. Ha nemcsak aféle politikai érzékenykedésből fakadt volna ez a kérdés, hogy például kifogást emeltek a magyar tankönyvek olyan elirásai ellen, amelyek a mai nemzetközi határvizonyokkal és egyéb fejlődésekkel ellentétesek. Ez az ellenkezés kivált pár évvel ezelőtt, a határozások friss fájdmalainak a hatásai alatt csakugyan fölébredhetett, s érzékenységgel talán ma is élhet odatul, magyar testvéreink megmaradt országában. Azok a fájdmak is, a ma még halkán lüktető érzékenység is megérthető, s kivált lovagias, résztvevő lelki és nagyszellemű népek tudják könnyen megérteni.

De az is természetes fejlődésként várható, hogy az idő nagy gyógyító ereje elenyhíti, majd végleg is megszünteti a fájdmakat. Az idő és a részvét szükséges, hogy segítse egymást, s így eljön az a megkönnyebülő korszak, mikor a vesztés nép és nyertes nép közös lelki emelkedésben megtalálhatja a kiegyenlítéseket. Eltűnik a visszaserzéstől való féltések ideges és szorongató markolása.

Erre gondolunk, mikor a földrajzi és történelmi tankönyvek nemzetközi nagy revízióját látjuk magunk előtt. A népszövetségi bizottság mostani határozatából is kicsendül ennek a nagy revízióknak az ígérete. Legalább mi ezt a kicsendülést szeretnők folyton nagyobb és nagyobb körben visszhangozva érezni. Szeretnők, ha folyton több és több nép szívében és agyán keresztül végigrezdülne a szellemi felvilágosodás nagy sóvárgása és forró óhajta. Erre pedig legbiztosabb út és mód éppen azon a földrajzon és történelmen át valószínű meg, amellyel most foglalkozni kezdett a népek szellemi egyetértésének a bizottsága. Ha így, ebből a nagy szempontból került témába ama világfórum előtt a két kis tankönyv, akkor csakugyan a világ nagyságához méltó téma előtt állunk.

Nem politikai érzékenykedések és szembenállások egyszerű kis pöre ez, hanem a múlt és jelen pöre a jövővel. Éppen a földrajz és a történelem volt az, mely kicsinyességek köreit elfogultságokkal világította meg, s éppen azért nagy összefüggések óriási területeire sötétségeket árnyékol. A földrajz csak a határokat, csak a magunk földjét tartotta fontosnak, s a földek mélységét és a rajtuk élő népek őszinte megbecsülését, az ember-testvérséget nem tanította. A történelem az ellenségeskedések hőseinek az életrajzát adta, s hősköke avatott egyegy nép lelkivilágában olyanokat is, akik bizonyos területen erőszakoskodni tudtak. És minél kisebb területen nőtt az ilyen hős, annál vakítóbb világosságot szórt reá a történelem.

Pedig a földrajz az anyaföldnek és az ottan növő emberi életnek, s a föld különböző művelődéseinek és termelő-képességeinek az ismerete. A történelem pedig népek életének a folytonos drámája, az emberiség óriási küzdelme a természeti erők végtelenségével, a művelődés kibontakozása a műveltségéből, a mind nagyobb önzetlen-

ségek birkózása a mind nagyobb önzésekkel. Az igazi történelem tehát nem lehet egyes alakok hőssé formálásának az elfogultsága, hanem kikeresése az emberiség vívódó nagy erőinek, s igazságos megállapítása azoknak a diadalmaknak, amikben a népek haladása előbbre jutott.

Ilyen megújuló és emelkedett értelmezésben a földrajz és a történelem a gyermekléleknek leggyönyörűbb felzabardítása. Megnyitása az ismeretek legkorlátlanabb világának, amelyik korlátlan világból a folyton tökéletesedő élet messi kiállításai tárulnak a szemlélő elé. Ha úgy dolgoznak át minden földön, minden országban, minden világtájon minden történelmet és minden földrajzot, hogy a világnak ez a nagy kitárulása sugározzék ki belőle, abból

minden népek lelkének az örök megváltása fog elkövetkezni. Egy új gyermeknemzedék már nem az addigi elfogult kicsinyességek köreit fogja megismerni, hanem szeme és szíve hozzá szokik a nagy mindenség szemléletéhez, s megtanul hinni az embertestvérség nagy gondolatában. És az ember-szeretet nagy eszméje így végtére eljuthat a ködös utópiák messzeségéből a gyakorlati megvalósulások hétköznapi közelségébe.

Es ünnepek lesznek a hétköznapiak is.

Ha a kis tankönyvek ilyen nagy kijavításába kezdett most az a világbizottság, lelkünk minden jóérzésével üdvözöljük azt az új korszakot, mely e kijavításon át minden népre elkövetkezik. Ha pedig még nem erről van szó, hát várunk reá bus, de mégis hinni tudó türelemmel.

Görögország ultimátumot intézett Bulgáriához

Beogradból jelentik: A görög kormány ultimátumot intézett Bulgáriához, amelyben elégtételt követel egy görög kereskedő meggyilkolása miatt. Az ultimátumban a görög kormány kijelenti, ha 24 órán belül nem kap megfelelő

választ, a görög kormány el fogja rendelni a görög csapatok bevonulását Bulgáriába. A görög kormány egyuttal csapatösszevonásokat rendelt el a bolgár határon.

Önkormányzat a rif-vidéknek

A Matin fontartással közli azt a tetuani jelentést, amely szerint a francia—spanyol békeföltételek állítólag a következők:

1. Abd el Krim elismeri a szultán vallási fenhatóságát.
2. Franciaország és Spanyolország elismerik a rif-terület közigazgatási önkormányzati jogát; ez az önkormányzat oly rendszéggel rendelkezik, amelyhez Franciaország szolgáltatná a kereteket.
3. Rekbát és Melillát a határ kikerítésével spanyol területnek ismerik el.

4. A rif-állam nyugati határát lez—tangeri vasutttól 20 kilométernyire fekvő vonal, délen az Uerga folyam és a Lukkos alkotja.

5. A rif-terület nyugati határát képező Atlanti Ocean és a Lukkos közötti tengerparti zónát bekebelezik a tengeri zónába és a tengeri zóna és a francia zóna között arányosan kiegyenlítik.

Az új állam-statumot a nemzetek szövetségének ellenőrzése alá helyeznék a békeföltételek.

Egyelőre 10 millió fontot

folyosít a szénbányáknak az angol kormány

Londonból jelentik: A kormány tegnap este a parlamentben a képviselők közt jelentést osztott ki a bányászkonfliktusról.

Ebben többek közt kijelentik, hogy az angol szénbányatulajdonosok ezidő-szerint igen rossz helyzetben vannak és éppen ezért a kormány szükségesnek tartotta, hogy részükre 10 millió

fontnyi hitelt folyosított.

Ha ez az összeg nem volna elégséges, úgy a kormány később újabb kölcsönt fog javasolni. Ezt a kölcsönt azonban semmiesetre nem szabad az ipari berendezések följavítására, vagy pedig a szénárak leszállítására felhasználni.

Uj világrekord éhezésben

New-Yorkból jelentik: Chicagóban az egyetem egyik tanára az éhezés terén új világrekordot állított fel. Ez a tanár, akit William Guerzelnek hívnak, harminc napon át semmiféle táplálékot sem vett magához. Koplálásának befejezése után részleteiről beszámolt tanítványai előtt. Elmondotta, hogy koplálásának első két napjában semmit sem érzett, a harmadik és hetedik nap között járás közben azt tapasztalta, hogy lábai meglehetősen gyengék és

reszketnek, míg a hetedik nap után már teljesen elgyengült. A tulajdonképpen éhség érzése csak a harmadik héten kezdődött. A böjtölés utolsó napjaiban éjszaka sem tudott aludni, mert gyomorizmainak összehúzódása irtózatoss fájdalomokat okozott neki. Fejfájásban sohasem szenvedett. Az orvos azt a tapasztalatot tette, hogy néhány korty meleg víz elfogyasztása némiképpen könnyíti az éhezést.

A Szent Naum kolostor Jugoszláviáé

Párizsból jelentik: A jugoszláv követség hivatalos jelentést tesz közzé, mely szerint a nagykövetek konferenciája az albán—jugoszláv határvonalat véglegesen megállapította. A végzés

szerint a sokat emlegetett Szent Naum kolostor Jugoszlávia fenhatósága alá kerül. Albániának Piskopeju falva jutott, amely Szt. Naumtól délre fekszik.

Hranilovics-émlékünnepély

a novisadi görög kath. temetőben

Egy évvel ezelőtt, 1924. augusztus hó 6-án hunyta örök álmra szeméit Hranilovics Jovan, novisadi görög kath. esperesplébános, a népszerű horvát költő, a novisadi újságíró szekció első elnöke. Halálának első évfordulóján a novisadi újságírók egy csoportja vonult ki a temetőbe, ahol Klucin Mita, a szekció jelenlegi elnöke gyönyörű koszorut helyezett a sirra. Az ünnepélyes gyász-szertartást Pávics, görög katolikus lelkész celebrálta, aki később lendületes erejű, szépségtől dus beszédben emlékezett meg az elhunyt papról, aki egész életén keresztül törhetetlen harcosa volt a szépségnek, jószágnak és igazságnak.

A novisadi újságíró szekció koszorújával egyidejűleg a virágcsokrok egész tömegét helyezték az egyszerű, még emlékoszloppal sem megjelölt sirra, amelyben egy igazi pap és egy zseniális költő alusza örök álmát...

A gyászünnepély krónikájának teljességéhez tartozik annak megállapítása is, hogy a helyi szerb lapok munkatársai közül csak egyetlenegy kollégánk tartotta szükségesnek leróni az emlékezés és kegyelet köteles adóját Hranilovics Jovan sirja előtt...

Osztrák-olasz határ- incidens két autó miatt

Automobilcsata az osztrák határon

A Neue Freie Presse jelentése szerint Tarvisban az uccán összedördülés támadt az osztrák és az olasz vám-kezegek között. Az osztrákok — eddig ismeretlen okokból — lefoglaltak két olasz autóbilt, mire az olasz vámhivatalnokok azzal válaszoltak, hogy minden osztrák autóbilt feltartóztatnak és lefoglaltak. Bécsi illetékes kö-rökben eddig még semmit sem lehetett megtudni az összedördülés okairól.

Tőzsde

Aug. 6	ZÜRICH zárlat	BEOGRAD zárlat	ZAGREB zárlat
Beograd	9.27	—	—
Zürich	—	1079.—	1080.50
Newyork	515.25	55.50	55.70
London	25.02	269.70	271.25
Páris	24.25	260.—	263.—
Milano	18.80	202.—	203.—
Prága	15.30	164.—	165.—
Berlin	—	1322.—	—
Budapest	0.00726	0.0783	—
Brüsszel	23.25	248.50	—
Bécs	—	0.0784	0.0785
Bukarest	2.70	29.25	—
Amsterdam	—	—	—
Szofija	—	—	—
Krisztiania	—	—	—
Szaloniki	—	—	—
Varsó	—	—	—

Newyorki tőzsde

1925 augusztus 6, 5 óra

Beograd	180.50	Prága	296.25
London	485.50	Berlin	2380.—
Páris	470.—	Bécs	14.—
Milano	363.—	Budapest	14.—
Zürich	1942.25	Bukarest	52.—
Brüsszel	448.—	Athén	155.—
		Amsterdam	4020.—

Chicagoi terménytőzsde

1925 augusztus 6, 5 óra

Buza	Tengeri
Szeptember 160.75	Szeptember 105.75
December 160. ⁵ / _s	December 87.—
május 1926 164.50	május 1926 90.—

Irányzat: buza, tengeri szilárd

(Avala)

Ahol 2065 százalék a pótdó

Ahol tizezer holdnyi dobrovoljac-föld egész adóját egynéhány német polgár fizeti

Becskekről jelentik: Dr. Neuner német-párti képviselő érdekes interpellációt intézett a belügyminiszterhez, amelyben a német községek igazságtalan megadóztatására hívja fel a miniszter figyelmét. Az érdekes és figyelemreméltó interpelláció adatai a következők:

Nemacskirnja község határa 17.126 katasztrális hold, amelyből 2940 hold a németeké 14.185 hold pedig, amely a nemeteké. A gróf Csekonics uradalomé volt, ma dobrovoljacok és telepések tulajdona. Az említett 14.185 hold után 1921-ig a községi pótdókat a Csekonics uradalom fizette a község pénztárába, míg a 2940 hold után a crnjai német földművesek fizették az adót.

Amióta 1922-ben keresztülvezették az agrárreformot, a 14.185 hold után senkinek fizetett már egy fillér adót sem, hanem az összes 17.126 hold után 2940 községi pótdó, a mindössze 2940 holddal rendelkező németek nyakába varrták. Nekik kell viselni az összes adminisztratív, iskolaügyi, községi stb. kiadásokat azok helyett is, akiknek a 14.185 hold földdel ötször annyi vagyonuk van, mint az összes nemacskirnjai lakosoknak összevéve.

Ugyanez az eset Cseszteregen is, amelynek határa 11.052 hold, amelyből 1680 hold a németeké, a többi 9372 pedig dobrovoljacoké. Itt is a németeknek kell megfizetni a 9372 holddal bíró telepések községi adóját, ami után egész természetesen, hogy Csesztereg községben 2065 százalék a pótdó. Ez előreláthatólag arra kell, hogy vezessen, hogy a község a biztos tönk felé megy.

Az interpelláció arra kéri a belügyminisztert, hogy indítson vizsgálatot ebben az ügyben és szüntesse meg azonnal ezt a lehetetlenül igazságtalan állapotot.

Törvényszék

A gavallér gyármunkás.

A novisadi büntetőtörvényszék tegnap tárgyalta Isgum Károly gyármunkás lopási ügyét, aki június 4-én az anyja fiókjából 5000 dinár készpénzt, egy arany órát és egy arany gyűrűt lopott. A vádlott nem tagadta a lopást s eladta, hogy a pénz a „Venecia” kávéházban elmulassa, mert szerelmes volt Gaullik Katica pincérnőbe, akinek az arany órát is adományozta. Miután a vádlott anyja a főtárgyaláson visszavonta a panaszt s ugyanezt megette az államügyész is, a törvényszék a vádlottat felmentette.

Felségsértés.

Felségsértés büntette miatt állott tegnap a törvényszék büntetőtanácsa előtt Keszeb János 27 éves munkás. A vádlott az istriminált kifejezést tagadta, a törvényszék azonban az enyhítő körülmények figyelembe vételével 3 évi fogházra ítélte a vádlottat.

Aki Vilics Markó igazgatót meglopta.

A novisadi törvényszék tegnap vonta felelősségre Révai Arnold 47 éves fogtechnikus, aki ez év februárjában a város jódfürdő egyik kabinjában ellopta Vilics Markó gimnáziumi igazgató ezüstóráját, aranyláncát, pénztárcáját és 23 dinár készpénzt. A vádlott beismerte a lopást és azzal védekezett, hogy a nagy nyomoruság vitte rá a lopásra.

A törvényszék büntető tanácsa két évi börtönrre ítélte a vádlottat s abüntetésbe a 3 hónapi és 27 napi vizsgálati fogságot beszámította.

A büntetés kiöltése után a vádlottat a subotocai törvényszéknek fogják átadni, ahol szövetlopásért fogják felelősségre vonni.

Hirdessen a Délbácskában!

Amikor a címzett ismeretlen...

Hogyan kézbesít a novisadi posta? — Négy nap alatt kézbesítik és huszonegy óra alatt visszakézbesítik a lapokat

A novisadi postafőigazgatóság előtt ehelyütt is előre kijelentjük, hogy a legközelebbi napokban *írásos beadványban tárjuk a postaiügyi miniszter ur elé azokat az anomáliákat, amelyek a novisadi postával kapcsolatosan már évek óta veszélyeztetik a novisadi ipar és kereskedelem, valamint a sajtó érdekeit.* Mérsékelt örömmel kell ugyanis megállapítanunk, hogy

a „Délbácska” egészen különleges elbánásban részesül a novisadi pótdó részéről.

Ezen a hasábkon már számtalan esetben megirtuk, hogy a „Délbácska” olvasóinak címzett lapok érthetetlen okokból csak harmad- és negyednap jutnak a címzett kezeihez.

A táviratok két, három, esetleg négy napos késéssel futnak be. Számtalan feljelentésünkre, amelyekkel egyidőben a novisadi kereskedők a panaszok egész tömegét küldték be, megindult néha a vizsgálat, de annak eredményéről bennünket egyetlen esetben sem értesítettek. Nemrégiben a novisadi postán elkallódott egy express ajánlva feladott beogradi küldemény. A levélben néhány novisadi újságírónak vasuti igazolványai nyertek elhelyezést. Az igazolványok megújításáról az államvédelmi ügyosztály csak úgy volt hajlandó gondoskodni, ha a novisadi posta igazolja, hogy az ajánlott küldemény

valóban elveszett, s a reklamáció megtörtént.

A postán ekkor kiderült, hogy a reklamáció sorsáról éppen olyan keveset tudnak, mint az eredeti küldeményről. Elveszett a reklamáció is.

Hosszu utánjárás után sikerült olyan felvilágosítást kapnunk, hogy a beogradi ajánlott küldemény megérkezett, de a címzettet (a novisadi „Deutsches Volksblatt” szerkesztőségében!) „nem lehetett megtalálni” Miután ez a válasz egyáltalán nem elegendő volt, tovább kellett nyomoznunk ebben a komikus ügyben, ekkor kiderült végre, hogy a reklamált küldemény nincs ugyan meg, de a posta nagynehezen rátalált végre beadott reklamációnkra.

Néhány nappal ezelőtt közel kétszáz új címre indítottuk meg a „Délbácska”-t a Vojvodina egész területén. A lapok úgy szólnak kivétel nélkül azzal jöttek vissza, hogy a „címzett ismeretlen.” Egész határozottsággal kijelentjük, hogy az összes címzettek igenis ismeretesek, egytől egyig olyan polgárok, akik a nevezett falvakban ipari foglalkozást üznek. Miután a lapok nagy része huszonegy óra alatt került vissza kiadónkba, az a gyanu merült fel, hogy azokból néhányat esetleg nem is továbbítottak.

A novisadi vendéglősök háboruja

Atanackovics nyilatkozata szerint ellene nem tettek bünvádi feljelentést

Az összes vojvodinai lapok hetek óta minden részletben ismertetik azt a kíméletlen harcot, amelyet a novisadi vendéglősök egyesületének két frakciója folytat egymás ellen. Nyilatkozatok, gyanúsítások, vádak és bünvádi feljelentések egész légiója röpköd a furcsa per körül, amelyben minden szereplő egyképpen vádlott és vádló. A „Délbácska” legutóbbi számában jelentettük, hogy az Atanackovics-ellenes frakció gyűlést tartott, amely ismételt vádak hangoztatott Atanackovics és Kántor ellen. A megtámadottak, akik legalább annyiszor voltak vádlók, mint vádlottak ebben az ügyben, tudósításunkkal kapcsolatosan a következők közlésére kérték fel lapunkat:

— Nem igaz, hogy bármily sikkasztást is megállapítottak volna. Ezt bevallották Mihaldzsics Sztanoje főkapitány előtt is, sőt ott bevallották azt is, hogy a régi választmány a felmentvényt szabályszerűen megkapta. Nem

igaz, hogy feljelentést tettek Kántor és Atanackovics ellen. Mihaldzsics főkapitány kihallgatta Atanackovicsot, akit arra kért, hogy ezt a régóta folyó vitás ügyet a lehetőség szerint röviden és békésen intézzék el. A tárgyalásokra a felkértek egy negyedórát időt adott. A tanácskozás a Szobodában folyt le, ahol Sztanovics kijelentette, a hajszát nem ő kezdeményezte Atanackovics ellen. Atanackovics erre követelte, hogy az összes vádak nyilvánosan vonják vissza. Miután Sztanovics ebbe nem volt hajlandó beleegyezni, a tárgyalás félbeszakadt. Atanackovics kijelentette, hogy csak a hatóság felszólítására adja át a hivatalos helyiségeket, ami meg is történt.

A nyilatkozathoz a magunk részéről nem fűzünk kommentárt, csupán azt jegyezzük meg, mindinkább sürgetőbb annak szüksége, hogy ebben a nagy port felvert ügyben a független bíróság döntése tegyen igazságot.

A zagrebi rabszolgakereskedők

Letartóztattak egy novisadi nyilvános ház tulajdonosát is — Kerítők kezén a fejletlen lányok száza

A modern rabszolgakereskedelem borzalmai

A „Délbácska” tegnapi számában rövidesen jelentettük, hogy a zagrebi rendőrség egy kiterjedt leánykereskedő bünszövetkezetet leplezett le, amelynek több tagját sikerült letartóztatásba helyezni. Zagrebi munkatársunk a nagy port felvert ügyről ma a következő részletes jelentést közli:

A zagrebi rendőrség erkölcsrendészeti ügyosztálya már egy teljes éve egy leánykereskedő bünszövetkezetet leplezésén fáradozott, anélkül hogy a fontosabb eredményt érhetett volna el. A rendőrségnek tudomása volt róla, hogy Zagrebban egy nagy leánykereskedő szövetkezet ült fel tanájaként, amely nemcsak a horvát fővárost, hanem a vidéket is látta el „árúval” mindazonáltal nem sikerült a társaságot letartóztatni, sem pedig kézzel fogható bizonyítékokat produkálni.

Csak néhány nappal ezelőtt jutott a rendőrség tudomására, hogy egyes kerítők, akik különben állandó rendőri felügyelet alatt állottak, szinte vakmerően folytatják bünsz üzleiket. A rendőrség erre a következő „hölgyeket” tartóztatta le: Wenzel Agnest Burbarics Antóniát, Szladovics Cilikét és Ponikvár Angjelát, akik a zagrebi

piacon vitték a főszót, végül Szubics Annát, aki a petrinjai kirendeltség kiküldöttje volt.

A kerítők a rendőrségen elárulták büntésüket, mire az erkölcsrendészeti osztály a következő éjjeli lebutjuk tulajdonosait tartóztatta le: Polics Lavoszlávot Bjelovárrói, Lenkucz Juliannát Sziszekről, Jovanovics Máriát, Zemunból, Ruzs Márkót és Dezider Jovánt Zemunból. Almás Jánost Szubotícáról és Dronyák Lajost Novisadról. Ehhez a társasághoz Pintár Angjela is tartozik, aki egyelőre még szabadlábon van.

A leánykereskedő szövetkezet az egész országra terjesztette ki hálóját és a rendőrségnek csak nagy fáradsággal sikerült a vegyes és különböző városokból származó társaságot összefogdosni, valamint a nyilvános házakba eladott leányokat kipuhatolni. Eddig összesen 27 leányt sikerült összetoborozni, akiket a lelketlen lélekű kufárok az ország nagyobb városaiban „elhelyeztek”. Ezek a szerencsétlen leányok majdnem kivétel nélkül 15—16 évesek s csak kevesen vannak, akik túlhaladták a 18 éves életkort. Az egyik eset olyan, mint a másik s a szeren-

csétlen leányok egyforma körülmények között kerültek a kerítők hálózába. A kerítők körüljárták a várost és az utcán keresték áldozataikat. Szép szóval, ígéretekkel, fanatikus mesékkel sikerült az amugyis gyenge erkölcsi alapon álló leányokat elcsábítani. A fény és pompa, a selyemruha és áttört harisnyák utáni vágy, szinte a kufárok karjaiba kergette a leányokat. A leánykereskedők persze óvatosan dolgoztak: könyvelői, gépirői és hasonló állásokat ígértek a leányoknak, nem említve előzőleg, hogy az írógép helyett a nyilvános ház rejtelmeibe fogják őket bevezetni.

A rendőrségen tett vallomásokból kitűnik, hogy az elcsábított leányok egy része belenyugodott a sorsába, nagy részüket azonban csak fenyegetések árán tudták visszatartani a nyilvános házak tulajdonosai. Rejtelmes számlákat mutogattak nekik, melyek szerint annyira eladósodtak, hogy az adósságukat le kellett dolgozniuk. A leányoknak nem volt alkalmuk a szókére, mert állandó és éber felügyelet alatt tartották őket s így nem tehettek feljelentést kinzók ellen.

A rendőrségnek végre nehéz és fáradságos nyomozás után sikerült a szerencsétlen teremteteket kiszabadítani a ketreceiből. Most huszonheten várják a rendőrségen további sorsukat. Vanak, akik hazamennek, ha ugyan még visszatérhetnek otthonukba, sokan azonban bizonyos nyugtalansággal tekintenek jövőjük elé, mert senkijük sincs, a zagrebi női jótékonyegyesületnek pedig egyéb dolguk lehet, mint a szerencsétlen bukkott leányok fölött a patronázs szerepét vállalni.

Itt jegyezzük meg, hogy a novisadi rendőrség ebben az ügyben már kétféle folytatott nyomozást. Egyszer két és egyszer négy-öt hónappal ezelőtt. A nyomozást akkor kiterjesztették Somborra is és Novisadon letartóztatták egy sombori nyilvános ház tulajdonosának itt élő nővérét. Az asszonyt azonban akkor — bizonyítékok hiányában — szabadlábra kellett helyezni. Most a vizsgálatot újra kiterjesztették ebben az irányban is.

NEVESSÜNK

Cirkusz a cirkuszról írott cirkuszról

Tetszik-e a Kludsky-cirkusz Szubotícán, vagy nem tetszik?

A nemrégén még itt is aktuális kérdésre a novisadi közönség, amely hat estén át zsufolásig töltötte meg a Kludsky-cirkusz hatalmas nézőterét, határozott igennel válaszolt. Szubotícán, mint *lapjelentések* közlik, már megszoklanak a vélemények. Az egyik lap jónak tartotta az állatokat, a másik nem. (Igy volt ez a daytoni perben is.) A szubotocai mammutlap, a „Bács-megyeyi Napló” egyik fiatal, de az állatszokmányban még kétségtelenül kezdő munkatársa például kioperálta a fenévadak összes méregfogait, szőrüket mollyal tömte tele és megállapította, hogy a vad bengáli tigris torkában egy közönséges grammofon bóg. A mancsai viszont papírmásból vannak. Fialtal és tehetséges kollégánk irt egy „Cirkuszt” a cirkuszról, s abban egész egyszerűen kivégezte Kludsky drága menaszériáját. A konkurens „Hirlap” azonban nem volt hajlandó ennyiben hagyni a dolgot, s szimpátiája jeléül másnap egy hosszabb napihírben legnagyobbfokú megalégedésének adott kifejezést az előadások sikere felett. Csakazértis. A „Cirkusz” (B. N.) persziflázásával szemben a „Hirlap” kis cikkét — hogy teljes legyen a cirkusz — eképen fejezi be:

Az első előadásról a közönség megalégedéssel oszlott el, kivéve azt a nagyon fiatal újságíró jeltöltet, akit egyik idős, tapasztalt elefánt felismert és érzelmeinek megfelelően leköppött.

Vajon mit szólnak ehhez a pótcirkuszhoz a szubotocai vadállatok?

HIREK

Igy irunk mi!

Egy-két nap mulva életbelép az új sajtótörvény. Ezentul már csak szeliden szabad irni. Senkit sem szabad bántani, senkit támadni, senkit sérteni, senkit rágalmazni. Mielőtt egy vezércikk írásába belefogunk nagyot kell sóhajtani és felkiáltani: „Mindent megfontoltam, mindent meggondoltam... Nem szabad senkiről véleményét mondani, ellenben mindenkit agyon kell dicsérni. Nézzük csak, hogy is fog festeni a jövő lapja. Eddig például a következőket írhattunk vezércikkben:

„Ezernyi bajunk van. Nem akarjuk újra felsorolni őket, hiszen minden jogszláviai magyar tudja, hogy mi fáj és ezért sem akarjuk sebeinket mutatni, hogy a minden áron meghunyászkodni akarás ne vádolja ezt a sokat győzött jogszláviai magyarságot sérelmi politika folytatásával”. Ezentul ugyan ezt a következő formában kell megírni:

„Nagyszerű dolgunk van. Nem akarjuk újra felsorolni azokat az örömeinket, hiszen minden jogszláviai magyar tudja, hogy kutya-bajunk sincs és azért sem akarjuk duzzadt zsebünket mutogatni, hogy a minden áró való nagyzási hőbort és dicsekedni akarás ne vádolja ezt a tejbén-vajban és saumrollnis krémpítében megfürdött jogszláviai magyarságot dicsimnusi politika folytatásával”.

Ha a parlamentben nagy botrányok voltak, eddig úgy írtuk meg a szenzációs eseményt:

„Oriási botrány a parlamentben — Kakadukovics képviselő arculütötte Papagájovics minisztert. — Pribicevics és Radics össze-tűzésre. — A parlament tegnapi ülése viharos lefolyású volt. A tizenkettedekről szóló törvényjavaslat harmadik olvasásánál Papagájovics Kakadukovics felé fordulva a következő szavakat sűvitette feléje: „Arcátlan hazudozó.” Kakadukovics erre tizenkétszer arculütötte képviselőtársát. Pribicevics pedig a következőket mondotta Radicsnak: Gyere te niemand!”

A viharos ülés lefolyását ezentul a következő módon kell reprodukálni:

„Szélcsend a politikában. — Kakadukovics képviselő humoros incidense Papagájovics miniszterrel. — Pribicevics és Radics összecskokoloztak.

A parlament tegnapi ülése a szélcsend jegyében folyt le. A tizenharmadokról szóló törvényjavaslat negyedik olvasásánál Papagájovics Kakadukovics felé fordulva a következő humoros megjegyzést tette. „Maga harcias álmódózó.” Kakadukovics erre tizenhétézer megszorította képviselőtársá kezét és cikkipuszt nyomott az arcára Pribicevics pedig a következőket mondotta Radicsnak: „Gyere te gyémánt!”

Ha valaki lop vagy sikkaszt, csak finom és udvarias formában szabad megírni. Ezt a hirt, hogy Uzunovics Mehmed foglalkozás nélküli egyén szerdán a novisadi állomáson ellopta Vucics Mijo pénztárcáját csak ilyen formában szabad majd leközlölni: „Uzunovics Mehmed foglalkozás hiányában szenvedő polgártársunk szerdán a novisadi állomáson Vucics Mijo zsebében találta meg Vucics pénztárcáját.”

Ha a temerini jegyző tuisokat követelt az adófelszámolási kérvénnyel kiállítás körül szerzett érdemeiért, ezt csak ilyen módon lehet megírni:

„A népszerű temerini jegyzőt tegnap ötszáztagu küldöttség kereste fel, hogy a kitűnő közhivatalnokot rábíriák az adófelszámolási kérvényét megfogalmazására. A küldöttség valamennyi tagja térdre esett és könyörgve kérte a jegyzőt, hogy fejenkint 500 dináros jutalom fejében vállalja a nagy munkát. A jegyző felháborodva utasította vissza a korrup-

Hajtóvadászat Hamburg uccáin

Vadállat a cukrászdában. Egy krokodilus és egy jegesmedve izgalmas históriája

(Hamburg.) A Red Star Line „Olimpia” nevű hajója hétfőn reggel érkezett meg. Zuhogó zápor tette még sikosabbá a kikötő iszamos kövezetét s a vámvizsgálat hivatalos lezajlása után lassu és kedvetlen tempóban kezdődött meg az „Olimpia” kirakodása.

Az Olimpia hatalmas teste csak úgy ontotta magából terheit. A zuhogó eső lecsorgott a ládákon és iszamosá tette a biztos fogású emelőkarokat. Így történhetett, hogy az egyik legnagyobb, ketrecszerű láda a levegőben valahogy megbillent, egyik oldala recse-gve szakadt ki s körülbelül tíz méter magasságból egy jól kifejtett, fehérbundás jegesmedve potyogott le a kikötő népes kövezetére.

Az Olimpia új szállítmányt hozott a hamburgi Hagenbeck-állatkert számára. Kissé éhesen érkeztek meg az állatok, mert az állatkert igazgatósága gyanakszik a súlyos állatokra és nem veszi át őket. Érthető, hogy a fehér bundás demonstratív felvonulása izgalomba hozta a Wesel két partját és a kikötő szigetecskéinek népeit.

Óvatos alakok a falak mentén

Szerencsére az eső is megállott. Az emberek az utcasarkokat messzire elkerülve járták körül s általában a közhangulat igen gyanakvóra fordult. A medvének nem volt semmi nyoma. Egy rikkancs ugyan azt mesélte, hogy az egyik mészárszékben látott egy fehér tömeget, amint szopóborjut lakmározgatott, de ez álhirnek bizonyult. Egy asszony a Berliner-strassén elájult, mert váratlanul egy kövér, fehéruhás ember ütökött belé a sarkon. Öreg vadászflinták kerültek elő kalandvágyó kocavadászokkal egyetemben, akik óvatosan lopakodtak tova a falak mentén. Medve-lesen voltak.

A medve eközben felhagyott az üggetéssel. Néhány hatalmas ugrással a Weser-partján ternet, ahol a folyó kikötő rendőrsége vette üldözbe.

Először körül akarták keríteni és óvatosan lezárták a szűkebb uccáskák torkolatait. Aztán zárt sorkban közelítették meg a terepet. A medve erre rövid gondolkodás után belevette magát a folyó vizébe és percek alatt átuszta a hatalmas német vizi-kikötőt.

Csendélet a cukrászdában

A tulsó parton még nem igen értesültek az eseményről. Epp ezért pokoli sikoltozás támadt, midőn a jegesmedve,

ajánlatot és a fejenkinti 500 dinárból csak kétszázötvenet tartott meg. A jegyző nagylelkű gesztusa óriási szenzációt keltett az országban. Vivant sequentes!

Ha egy kereskedő véletlenül csödbe kerül, azt csak ilyen formán fogjuk megírni: Papakosztá Gyuró nagykereskedő balesete. — Mint értesülünk városunk közkedvelt alakját, Pakakosztá Gyurót súlyos baleset érte. A mérleg összeállításánál annyira elvetette a súlykot, hogy a mérleg felbillent és maga alá temette a népszerű kereskedőt Súlyos sérüléseivel a szanatóriumba szállították, az üzlethelyiséget pedig plhentetik.

Hát így kell majd ezentul írni. Jó viszonyban kell lenni mindenkivel. Nem lehet már kibabrálni senkivel. Csak dicsérni biz gromoboj. Csak aztán a sok dicsérettől ne fájduljon meg az urak feje. Mert képesek és hoznak még egy sajtótörvényt saját sajtótörvényük ellen. K. A.

— **Vizsgák a leánypolgári iskolában.** A novisadi állami leánypolgári iskola IV. osztályu tanulói részére a pótvizsgákat a következő napokon fogja tartani: augusztus 28 (írásbeli) augusztus 30, szeptember 1. 3. és 5-én (szóbeli). A magán- és javítóvizsgák pedig a következő napokon tartatnak meg: augusztus 27-én a IV. osztály részére, augusztus 29-én az I. és II. és augusztus 31-én a III. osztály tanulói részére.

olajos víztől csepegő orrát bedugta Hans Müller ur elsőrangu cukrászdájának ajtáján.

Bubifuruzás hölgyek remegve bujtak egymáshoz a felfordított asztalok mögött s egy idősebb angol hölgy táva maradt szájjal merevedett meg az egyik állótkör alatt. Az indianersütemény, amelyből már harapott egyet — lassan gurult a medve felé...

De ez csak egy pillanatig tartott. Aztán pokoli sikoltozások közepette szempillantás alatt ürült ki a cukrászda. Állítólag nyolc villa is eltűnt. Az üzlet bátor tulajdonosa azonnal ráfordította a hátsó kijáratra a kulcsot: elől pedig megérkeztek a rendőrség emberei is. Röviden: a fehérbundás közcsehdáborítót kötelekkel lehurkolták és az őrszobára vonszolták el. Innen szállították át a Hagenbeck-állatkertbe.

Egy jó fogás

Körülbelül félórával azután, hogy az izgalmas medvevadászat véget ért. Gottfried Keller, Johann Weissmüller és egy műkedvelő halász csónakjaikon eveztek felfelé a Weser zajos partjaitól a vizen. Az egyik iszaposabb, elhagyott helyen leengedték a csónakjuk orrán lógó merítő-hálót és várták a jószerencsét, amely csakhamar jelentkezett is.

Gottfried Keller hálóját a halak oly tömege lephette el, hogy csónakja veszedelmesen inogni kezdett. Ész nélkül csavargatta fölfelé a hálót, amely csak nem akart felszínre kerülni...

A halász bajtársak csakhamar csónakja mellé csatolták a magukét és köteleket engedtek le a renitenskedő háló után. Így hármashban aztán nekifeküdtek a dus rakomány felhúzásának és csakhamar felszínre került egy hosszú, izmos, zöldsürke fark és egy izgatottan tátongó, respektusra készülő fogakkal ellátott hosszukás fej. A krokodilus.

A váratlan fogás megdermesztette a halászok hidegvérét. Rövid és eredménytelen kapkodás után az állatot sikerült is elszelasztani. Szakadt hálóval, késő este érkeztek be Hamburgba, honnan a tűzoltóság vonult ki a vízi szökevény elfogására. Rövid hajtóvadászatuk eredményeként be is szállították a szökevényt Hamburg aranyifjúságának nagy tetszésrivalgásai közepette.

A kedélyek jelenleg csendesülöben vannak, de a kikötő lakossága még mindig félnék ivekkel kerüli meg az utcasarkokat. Mintha bögeneznének...

— **Meghalt Nádassy szinigazgató.** Budapestről érkező jelentés szerint tegnap Makón váratlanul elhunyt Nádassy József volt pécsi szinigazgató, aki staggione társulatával éveken keresztül működött Novisadon és Szubotícán is.

— **Szobrot kap Princip.** Beogradi jelentés szerint az Orjuna főbi-zottsága elhatározta, hogy Szarajevóban szobrot állít Principnek, aki mint ismeretes, annakidején lelötte Ferencz Ferdinánd osztrák trónörökös és nejét, Hohenberg Zsófia hercegnőt. A szobrot 1926. június 28-án fogják leleplezni Szarajevóban.

— **Augusztus 16-án lesz tüzi játék és a strandon.** Lapunk szerdai számában jelentettük, hogy a novisadi strand igazgatósága a szélvihar következtében félbeszakadt legutóbbi strand-ünnepély elmaradt számáért egy augusztus 9-én este megrendezendő nagyszabású tűzijátékkal óhajtja kárpótolni közönségét. Mitán erre az estére táncmulatságot is terveztek s a katonazenét erre a napra nem volt lehetséges biztosítani, a „pótünnepélyt” egy héttel később, augusztus hó 16-án fogják megtartani. A belépés teljesen díjtalan.

— **A „Délbácska” kiállítási száma.** Lapunk a palánkai kiállítás alkalmával bő terjedelemben, s külön kiállítási melléklettel jelenik meg. Kiállítási számunk ára példányonként két dinár lesz.

— **Fontos a bácska-palánkai kiállítás látogatóinak.** A közlekedésügyi minisztérium féláru menetjegyet engedélyezett a palánkai kiállítás látogatói részére olyképpen, hogy az elinduló állomásoknál egész jegyet kell váltani és ezzel vissza is lehet utazni a kiállítási bizottság által kiállított igazolvánnyal. A váltott jegyeket tehát, hivatkozással arra, hogy a kiállítást látogatja meg, nem szabad sehol sem leadni. Az igazolványt a kiállító bizottság a látogatás napján ingyen állítja ki. Előre ezen igazolvány nem kell. A Srpska Zadruzna Banka is engedélyezett ugyanilyen formában féláru menetjegyet a „Napred” nevű lokálhajóján.

— **A novisadi lövészegyesület** vasárnap tartotta meg kacsacéllövőversenyét, amely alkalommal a következő eredményeket értek el: Jocić Szevan 6 találat, Bernold Szilveszter 2 találat, Bogdanovics Zsivorad, Aschenbrenner Károly és Hesz Frigyes 1-1 találat. A céllövőverseny vasárnap, augusztus 9-én folytatják.

— **Sikkasztott Radics bankjának egyik igazgatója.** Zagrebban tegnap letartóztatták Sunat Gyurót, a Horvát Földműves Szövetkezet bankjának igazgatóját, akit félmillió dinár elsikkasztásával vádolnak. A bank mint ismeretes, Radics-pártjának alapítása. A letartóztatás Zagrebban nagy feltűnést keltett.

— **Püspöki kongresszus a női ruházatkódás megreformálásáról,** Rómából jelentik: A guriai egyházmegye püspökei rendes egyházi kongresszusra gyűltek össze, melynek egyetlen tárgya a női divat és ruházatkódás megreformálása volt. Hosszu vita után az egyházatárk elhatározták, hogy a jövőben csak tizenöt éven aluli leányoknak engedélyezik a rövid és ujjatlan ruhák viselését. Pontos előírást készítettek a jövő női toalettjeikről, dekoltázst nem engedélyeztek. A széles, suhogó szoknyának egész a bokáig kell érnie. A génuai egyházmegye hivatalos lapja illusztrációkat is közöl az új női tisztességes formaruháról, melynek érdekében a püspökök a legnagyobb szigorral fognak eljárni.

— **Golyóval végzik ki a gyilkos Léderer főhadnagyot.** Budapestről jelentik: A lapok értesülése szerint Horthy kormányzó helyt adott Léderer Gusztáv védője kérésének, mely szerint Léderert nem kötéllé, hanem golyóval fogják kivégezni. De az ítélet végrehajtásáról mindaddig nem lehet szó, amíg ki nem derül, hogy Léderer örült-e, vagy szimulál? Ugyanis az utóbbi időben a szerencsétlen ember vallási tébolya fokozódik. Állandóan angyalokkal akar társalogni. Édes anyját nem ismerte fel. Később, amikor pillanatra megismerte, bibliáról, prófétaokról beszélt neki. A hadbírósgal elrendelte elmeállapotának megvizsgálását. Ha az elmeorvosok szimulálást állapítanak úgy Léderert a legközelebbi napokban kivégzik.

Sport

Rozsics átlépése a Radnicskiba élénk feltűnést keltett a NAK-ban, ahol ugyilátszik végre ráeszmélnék, hogy mi történik az utóbbi időben az egyesület sok áldozatok árán felnevelt játékos anyagával. Rozsics a tizenhetedik NAK játékos, aki az idén a Radnicskiba vándorolt és amint hirlik még 4-5 van „megdolgozás alatt”. Ez a veszteségi szám annál súlyosabb, mivel mind a fiatal generációhoz tartoznak a hűtlenné lett játékosok, szóval a legértékesebb játékosanyagát engedni dézs-málni a NAK anélkül, hogy valamit is tenne a folyton ismétlődő kilépések megállítására. Vajjon megvizsgálják-e ezeket a kilépési ügyeket? Szinte lehetetlen, hogy ölbetett kezekkel nézik a szabályellenes vándorlásokat. Megértjük, hogy nem szerepeltethet a NAK egyszerre 25 játékosat az első csapatában, de alighanem más oka van annak, hogy a klubhűségükről ismert játékosok tucatszám hagyja ott anyagegyületüket, ahol pedig az új sporttelep minden kedvezményével és kényelmével rendelkezésükre áll. Nem akarjuk

birálni azokat, akiknek a NAK játékos-
anyaga a kezeire van bízva de intés-
kép megemlítjük, hogy itt valószínűleg
egyes játékosok túlfavorizálása az ok,
a nagy kreckek mellett nem jut figye-
lem a fiatalokra. Pedig ez igen átkos.
A NAK egy hosszú és fáradságos utra
indult, mikor százezres költségekkel
megépítette hatalmas pályáját. Erre az
utra pedig nem elégséges, hogy az el-
indulásnál jólakott, hogy momentán jó
csapata van, — jó lesz utrautalóról is
gondoskodni és nem mosolyogva nézni,
hogy a koncesiók hogy huzzájják ki a
NAK tarisznyájából a falatokat.

Nem megy a NAK Dalmáciába.
A tura megvalósításának utolsó napjai-
ban mindkét részről nehézségek mer-
ültek fel és így a NAK turája el-
marad.

**Vasárnap a vrbászi Sport Klub
lesz a NAK ellenfele.** A vrbásziak
képességeit nem kell ismertetni, az
Ostmark ellen két ízben is eldöntetlen
végzett, megverték a BSK-t,
SAND-ot és a sombori Sportot is, vá-
logatott csapatunk ellen elért eldönt-
etlen eredményt sem felejthetjük még
el. A VSC a szubotocai alszövetség
első osztályában szerepel az ősszel és
kiváncsian várjuk mint fogják magukat
tartani a NAK ellen. A VSC második
csapata is eljön Novisadra és a NAK
II-vel játszik előmérkőzést.

A zagrebi Konkordia Novisadon.
15. és 16-án kitűnő képességű ven-
dégek lesznek Novisadnak, a zagrebi
Konkordia játszik ezen a napokon a
NAK illetve a Vojvodina ellen.

— **A hajózási szindikátus kame-
nicai hajójának új menetrendje.**
Noviszádról indul: 5, 6, 8:30, 11, 13,
15, 17, 19 és 20 órákor. Kamenicáról
indul: 3:30, 5:30, 7, 9:15, 12, 14, 16,
18:30 és 19:30 órákor. Ledincére szük-
ség szerint megy a hajó.

— **A molgunarasi templom fel-
szentelése.** A molgunarasi új rom.
kath. templom felszentelése nem aug.
15-én, hanem szeptember 8-án Kis-
asszony napján lesz.

Tőzsde

Novisadi terménnytőzsde
1925 augusztus 6. (Hivatalos jegyzések)

Buza

bácskai új fővonal 100 %	kötés 260.—, 200 mm
bácskai új duplikát kassza	kötés 270.—, 200 mm
bácskai új VIII, duplikát kassza	kötés 275.—, 1000 mm
bácskai új VIII, 2 % Tisza	kötés 175.—, 500 mm
bácskai X-XI, duplikát kassza	kötés 285.—, 1000 mm
szerémi duplikát kassza	kötés 265.—, 200 mm
szerémi VIII, duplikát kassza	kötés 255.—, 500 mm
szerémi VIII, fővonal duplikát kassza	kötés 262.50, 600 mm

Arpa

szerémi 65 kínálat 200.	kereslet 200.—, 200 mm
bácskai 65-66,	kereslet 200.—

Zab

bácskai duplikát kassza kereslet 180.—	
Tengeri	
bácskai duplikát kassza kereslet 180.—	kötés 180-182.50, 900 mm
szerémi duplikát kassza kínálat 187.50	kötés 185.—, 200 mm
bácskai dunai hajó	kereslet 190.—

Buzaliszt

bácskai nullás g	kinálat 470.—
bácskai nullás	kinálat 440.—

Buzakorpa

bácskai gabona VIII,	kinálat 165.—
Irányzat: változatlan	

DUNA VIZÁLLÁSA

Augusztus 1-én reggel	— 243
Augusztus 2-án	— 257
Augusztus 3-án	— 264
Augusztus 4-én	— 268
Augusztus 5-én	— 276
Augusztus 6-án	— 285

Piaci árak július 30-án:

Vágómarha la	— 9.50—10.50
Borju	— 12.—14.—
Sertés	— 13.—15.—
Malac 4—6 hetes	— —
Bárány	— 9.—11.—
Vágott hal	— 20.—25.—
Hal	— 15.—20.—
Hal, apró	— 10.—14.—
Hizott lud	— —
Sovány lud párja	— 90.—120.—
Fiatal lud párja	— 90.—100.—
Kacsa párja	— 40.—50.—
Pulyka pár	— 85.—100.—
Csirke, rántani való	— 30.—40.—
Tojás	— 1.—
Muhar széna	— 1.—
Szalma	— —50

Szerkesztésért felel: TOMÁN SÁNDOR
Kiadó: „DELBÁCSKA” lapkiadóvállalat

Minden méretű és minőségű
SZÖNYVEGEK
gazdagon felszerelt raktára:
Hemler Péter Utódalmánál, Novisad.

**A Kath. Olvasó- és Gazdakör
pályázatot hirdet
szolgái állásra.**

Pályázó csakis novisadi lakos, rom.
kath. vallású egyén lehet. A pályázati
feltételek és bővebb felvilágosítások
főt. Wier János rókusai lelkész urnál
tudhatók meg és a pályázatok ugyan-
csak ott adandók át. Pályázati hatá-
ridő f. hó aug. 8-án jár le.

A Délbácska külön melléklete a palánkai mezőgazdasági és iparkiallítás alkalmával.

Tekintettel az ország minden részéről megnyilvánuló nagy érdeklő-
désre a palánkai mezőgazdasági és iparkiallítás iránt, a Délbácska augusztus
hó 9-én, a kiállítás megnyitása napján

külön mellékletet

szenel a palánkai kiállításnak.

A külön mellékleten a kiállítók teljes névsorán kívül minden a kiállí-
tásra vonatkozó mozzanatról fogunk megemlékezni, különös tekintettel a
bácskai gazdasági helyzetre és az aktuális kereskedelmi és ipari kérdésekre.

Már most felhívjuk olvasóink figyelmét a Délbácska külön mellék-
letére és kérjük azon olvasóinkat és lapunk barátait, akik a külön mellék-
leten hirdetni óhajtanak, hogy hirdetéseiket postafordultával küldjék be a
„Délbácska” szerkesztőségébe, hogy idejekorán intézkedhessünk azok elhe-
lyezése iránt. A külön mellékletre a „Délbácska” kiadóhivatala a következő
hirdetési árszabást állapította meg:

1 oldal	— — — —	2000 Dinár.
1/2	— — — —	1000 „
1/4	— — — —	500 „
1/8	— — — —	250 „

Miután már nagyon kevés hely áll hirdetőink rendelkezésére, felkérjük
az érdekelteket, hogy hirdetéseiket haladéktalanul juttassák lapunk
szerkesztőségének címére.

A Délbácska szerkesztősége és kiadóhivatala.

Pályázati hirdetmény

A novisadi rom. kath. egyházközség levélbéli zárt ajánlat útján bérbe
adja a **Péter király ucca 30. számú bérházban** levő egy földszinti és
a hozzá tartozó I. emeleti részről álló üzlethelyiségét, valamint az ugyan-
azon ház I. emeletén levő iroda, orvosi rendelő céljára megfelelő,
egymásba nyíló két helyiséget.

Az ajánlatokban feltüntetendő azon összeg, amelyet az ajánlatot tevő
évi bérösszeg fejében felajánl.

A beérkezett ajánlatok felett a Hitközség képviselő testülete dönt, fenn-
tartván magának a jogot, hogy a felajánlott bérösszege va ló tekintet nélkül
teljesen szabad tetszése szerint kösse meg a bérleti szerződést az ajánlatot
tevők közül azzal, akivel akarja.

Bővebb felvilágosítás délelőtt 10—12 óra között **Ábrahám János
hitközségi szindikusnál** nyerhető, Péter király ucca 30. szám alatt.
Ajánlatok folyó hó 8-ig bezárólag ugyanott adhatók le. Később be-
érkező ajánlatok figyelembe nem vétetnek.
Novisad, 1925. augusztus hava.

A rom. kath. egyházközség elnöksége

Felvétel a Szegedi Növédő Egyesületbe

Felvétel a szegedi szent Erzsébet Otthonba. — A szegedi Katolikus
Növédő Egyesület Szegeden, Korona u. 18. szám alatt levő székházában
internátust tart fenn, mely a szülői házat pótolja, felvételért a Ferencz József
Tudomány Egyetem bármelyik fakultására beiratkozott rom. kath. vallású
női hallgatók jelentkezhetnek.

A folyamodványok keresztlevéllel és orvosi bizonyítvánnyal felszerelve
1925. év augusztus hó 25-éig az egyesület elnökségéhez nyújtandók be.
A felvétel mindenkor 10 hónapra szól. Az ellátási díj havi 45 aranykorona.
Az ellátási díjért napi 4-szeri (négyeszeri) étkezés, lakás, fűtés, világítás és
ruhamosatlás, fürdés és kiszolgálás jár. A növendékek vallásérkölcsei neve-
lését és családi irányu gondozását a fenntartó egyesület biztosítja. Részletes
felvilágosítással készséggel szolgál az egyesület elnöksége.

Cim:

„Szegedi Kath. Növédő Egyesület”
1257 Szeged, Korona ucca 18. szám. 1—2

APRÓ HIRDETÉSEK

FOGTECHNIKUS TANULÓ felvétetik dr.
RAJKOVICS fogorvosnál Novisad, Görög-
iskola u. 6. szám. 1417—1—6

HIRDETÉSEK

1-2 szobás lakást

mellékhelyiségekkel, lehetőleg
fürdőszobával, új vagy régi ház-
ban keresek, azonnalra vagy
szeptember hónapra. Ajánlatok
„Ujságró” jellegre
a „Délbácska” kiadóhivatalába
kéretnek. Ugyanott az igénylő
címe is megtudható.

Ügyes idősebb

Borbély-segéd

azonnal felvétetik.]

Novisad, Kr. Petra ul. 30.
1420—1—2

Vendéglő megnyitás.

Folyó hó 8-án este 7 órákor a Mátyás
király ul. 16. szám alatti vendéglőmben

Disznótör és malacpecsenye.

Naponta frissen csapolt sör, kitűnő bor.
Zene és tánc reggelig. — Szíves támoga-
tást kér tisztelettel

SZÜCS FERENCZ, vendéglős.

100.000 Dinár

készpénzzel és nagy garanciákkal (ké-
sőbb nagyobb betéttel) társulnék jól
jövendelő keresk. vállalatnál, ahol
egy intenzív munkaerőre szükség van.
Esetleg nagyobb kaucióval utazói,
vagy más állást is elfogadnék. Szíves
ajánlatokat kér „TARS” jellegre

Schmolka hirdetőirodába, Novisad Futoski p. 2.

Különálló lakás,

amely áll 2 szoba és mellék-
helyiségekből, azonnalra kiadó.

Produženje Šumadijska u. 21
a Reich-féle vásárhelyén mögött.

Vásár-hirdetmény.

A novisadi országos állat és kirakodó
vásár 1925. augusztus 8., 9. és 10-én
a Pirosi-uton, a református temető mel-
lett fog megtartatni, melyre mindenféle
állatnak vézmentes helyről leendő fel-
hajtása szabályszerű marhalevéllel meg-
van engedve.

Minden iparos és kereskedő, vala-
mint az utazó iparosok és kereskedők,
akik elárúsítás céljából jönnek a vá-
sárra, kötelesek iparigazolványukat ma-
gukkal hozni. Akik iparigazolványukat
nem hozzák magukkal, azoknak nem
fog megengedtetni az árusítás a vásáron.
Ez a rendelet ugy az idegenekre, vala-
mint a helybeliekre vonatkozik.

Az árusító helyek kiosztása és ellen-
őrzése végett a vásárra jövő minden
iparos és kereskedő köteles iparigazol-
ványát a vásári hatóság felhívására
felmutatni.

Akinek nincs iparigazolványa, az nem
kap elárúsító helyet a vásáron.

A vásártéren senkinek sem szabad
árusító helyét elfoglalni, míg azt a vá-
sár rendezésével megbízott tisztviselő
meg nem határozza.

Novisad szab. és kir. város rendőr-
kapitányi hivatala, 1925. július 22.

Főkapitányi hivatal.

16—18 éves biciklizni tudó

kifutófiu

felvétetik.

Cim: Schmolka hirdetőirodában,
Novisad, Futoski put 2.